

主要讀經及其他應用經文：尼希米記 12:27-47

尼希米記 12:27-47 **v27** 有耶路撒冷城牆告成的時候，眾民就把各處的利未人招到耶路撒冷，要稱謝、歌唱、敲鈸、鼓瑟、彈琴，歡歡喜喜地行告成之禮。**v28-29** 歌唱的人從耶路撒冷的周圍和尼陀法的村莊與伯吉甲，又從迦巴和押瑪弗的田地聚集，因為歌唱的人在耶路撒冷四圍為自己立了村莊。**v30** 祭司和利未人就潔淨自己，也潔淨百姓和城門，並城牆。**v31** 我帶猶大的首領上城，使稱謝的人分為兩大隊，排列而行：第一隊在城上往右邊向糞廠門行走，**v32** 在他們後頭的有何沙雅與猶大首領的一半，**v33** 又有亞撒利雅、以斯拉、米書蘭、**v34** 猶大、便雅憫、示瑪雅、耶利米。**v35** 還有些吹號之祭司的子孫，約拿單的兒子撒迦利亞。約拿單是示瑪雅的兒子；示瑪雅是瑪他尼的兒子；瑪他尼是米該亞的兒子；米該亞是撒刻的兒子；撒刻是亞薩的兒子；**v36** 又有撒迦利亞的弟兄示瑪雅、亞撒利、米拉萊、基拉萊、瑪艾、拿坦業、猶大、哈拿尼，都拿著神人大衛的樂器，文士以斯拉引領他們。**v37** 他們經過泉門往前，從大衛城的臺階隨地勢而上，在大衛宮殿以上，直行到朝東的水門。**v38** 第二隊稱謝的人要與那一隊相迎而行。我和民的一半跟隨他們，在城牆上過了爐樓，直到寬牆；**v39** 又過了以法蓮門、古門、魚門、哈楠業樓、哈米亞樓，直到羊門，就在護衛門站住。**v40** 於是，這兩隊稱謝的人連我和官長的一半，站在神的殿裡。**v41** 還有祭司以利亞金、瑪西雅、米拿民、米該雅、以利約乃、撒迦利亞、哈楠尼亞吹號，**v42** 又有瑪西雅、示瑪雅、以利亞撒、烏西、約哈難、瑪基雅、以攔和以謝奏樂。歌唱的就大聲歌唱，伊斯拉希雅管理他們。**v43** 那日，眾人獻大祭而歡樂；因為神使他們大大歡樂，連婦女帶孩童也都歡樂，甚至耶路撒冷中的歡聲聽到遠處。**v44** 當日，派人管理庫房，將舉祭、初熟之物和所取的十分之一，就是按各城田地，照律法所定歸給祭司和利未人的分，都收在裡頭。猶大人因祭司和利未人供職，就歡樂了。**v45** 祭司利未人遵守神所吩咐的，並守潔淨的禮。歌唱的、守門的，照著大衛和他兒子所羅門的命令也如此行。**v46** 古時，在大衛和亞薩的日子，有歌唱的伶長，並有讚美稱謝神的詩歌。**v47** 當所羅巴伯和尼希米的時候，以色列眾人將歌唱的、守門的，每日所當得的分供給他們，又給利未人當得的分；利未人又給亞倫的子孫當得的分。

尼希米記 1:8-9 求你記念所吩咐你僕人摩西的話，說：『你們若犯罪，我就把你們分散在萬民中；但你們若歸向我，謹守遵行我的誠命，你們被趕散的人雖在天涯，我也必從那裏將他們召集回來，帶到我所選擇立為我名居所的地方。』。

約翰福音 17:14-16 我已將你的道賜給他們。世界又恨他們；因為他們不屬世界，正如我不屬世界一樣。我不求你叫他們離開世界，只求你保守他們脫離那惡者。他們不屬世界，正如我不屬世界一樣。

提摩太後書 2:21 人若自潔，脫離卑賤的事，必成為貴重的器皿，成為聖潔，合乎主用，預備行各樣的善事。

詩篇 127:1-2 若不是耶和華建造房屋，建造的人就枉然勞力；若不是耶和華看守城池，看守的人枉然警醒。

瑪拉基書 3:10 你們要將當納的十分之一全然送入倉庫，使我家有糧，以此試試我，是否為你們敞開天上的窗戶，傾福與你們，甚至無處可容。這是萬軍之耶和華說的。

講道題目：委身歸 神為聖

講道牧師：鄭忠禎牧師

前言：

在美國有一本叫作「點點滴滴」(Bits and Pieces 9/14/95)的月刊，專門刊載一些富有人生哲理，能激勵人心，又雋永睿智的短文。他們曾經登載一個故事：一位住在美國印地安人保留區的印第安獵人，在打獵完回家的途中，他看到路邊的草叢裡有一個可能是掉在地上但仍然完好的老鷹蛋。這個印地安獵人順手撿起來，

並把它帶回家。印地安獵人把這個鷹蛋放在他農場飼養的雞巢裏，讓它跟其他的雞蛋一起孵化。後來，小鷹也跟其他小雞一樣被孵化出來，並且與牠們一起在農場成長。這隻在農場長大的老鷹，雖然長得跟雞不太一樣，但是自己卻不以為怪，一直認為自己就是一隻雞。每天跟著農場的雞一起在農舍外的土堆裡嬉戲和覓食，餓了就找尋掉落的種子和野生的昆蟲吃。牠也學著雞一樣的叫聲。雖然牠有強壯的翅膀，卻不知道自己可以在空中飛行。平日就跟其他的雞一樣，只是展開雙翅掄一掄運動一下。有一天，牠看到一隻老鷹在高空自由自在地飛翔，非常羨慕。老鷹就問身邊的一隻雞：在空中飛翔的是什麼動物？可以這麼優遊自在地飛在那麼高的空中翱翔，真是令人羨慕。雞回答牠：「那是一隻老鷹是鳥中之王。我們是雞只能在地上跑跟跳，沒辦法像牠一樣可以在空中展翅飛翔。」因此，這隻從小生長在農舍的鷹，雖然具有老鷹的本能與外貌，但終其一生因為住在雞群裡面，誤以為自己只是一隻雞，而完全沒有展現出老鷹生命的能力、光彩、與榮耀。

今天，很多已經因著耶穌基督十架寶血的救贖成為神兒女的基督徒，雖然有屬天新的生命，但是卻像故事裡面的這隻住在雞群裡被雞同化的老鷹一樣。因為仍然住在這個世界的裡面，就被這個世界的價值與文化所同化與影響。生活的方式、行為舉止、與價值判斷仍然跟世人一樣，生命沒有更新改變，也沒有對主的委身，而無法活出一個屬神榮耀尊貴的生命。主耶穌在約翰福音十七章教導門徒，雖然他們住在世界裡面，但卻已不屬於這個世界。他們是屬於神的人，需要依靠聖靈的幫助，遵行祂的旨意，活出跟世界有別，委身於神，有屬天尊貴榮耀的生命與能力。今天早上我們要從尼希米記 12:27-47，省長尼希米在聖城耶路撒冷積極的預備、規劃、與安排，舉行莊嚴盛大的城牆重建落成感恩奉獻典禮來稱頌感謝紀念神的厚恩與賜福。透過這個慶典來昭告世人，他們所敬拜事奉的神，是信實可靠全能的真神。同時，也再次提醒這些猶大餘民，認清自己是屬神尊貴與榮耀的子民，要以神為生活的中心，活出與周圍敬拜偶像的異族有所分別的生活。使耶路撒冷與周圍那些拜偶像，道德淫蕩敗壞的異族所居住的城市有所分別。要讓耶路撒冷成為一個真正名符其實，遵行神的律法，有神同在掌權、充滿公義、聖潔、歸神為聖的榮耀聖城。

尼希米是一個有智慧又有見識的屬靈領袖。他將神的律法與命令牢記在心，也清楚明白神對祂所揀選子民的應許與心意。就如尼希米記 1:8-9。尼希米清楚神給他的託付與使命，帶著這宏大的願景與心志，回到故土耶路撒冷來建造已經被異族蹂躪、殘破不堪、形同廢墟的耶路撒冷城牆，同時也帶領這群已經遠離了律法與信仰，失去盼望與方向，各行其事的猶大餘民看見自己的尊貴。他重建他們的心靈，恢復與神的關係，再次經歷神的同在與信實，進而使他們能再次委身，歸回以神為聖的生活，重現神選民的榮耀。如果我們閱讀這段經文，其實只是在記錄回歸的猶大餘民，因為克服種種困難與挑戰，將耶路撒冷城牆重建完成，心裡高興歡喜，而召聚了祭司、各司不同服事的利未人、行政官員和猶大餘民百姓，舉行一場極為盛大熱鬧，慶祝城牆修建完工的落成奉獻典禮。但是當我們再深入地去思考與了解，尼希米和猶大的餘民在神的聖殿前，舉行這樣莊嚴隆重的慶祝紀念落成的奉獻禮，背後是有隱藏非常重大且深遠的意義與目的：

一、昭告世人，委身愛神

尼希米記 12:27。大家都參加過婚禮，婚禮通常都不是隨便籌備就舉行的。要結婚的兩個人，因為交往一段時間之後，彼此相知、相惜、相愛，有共同的意願，要彼此託付一生。舉行婚禮是一個公開神聖的儀式，就是在昭告大眾，他們已決定相守終身，請大家分享他們的快樂，並且要得到大家的祝福。因為是關乎兩人的一生，做決定是非常慎重的，婚禮的預備通常都是勞師動眾，耗費精力，卻令人回味無窮。如果從舉辦婚禮的這個角度來認識尼希米記十二章，這裡所記載的耶路撒冷城牆完工的奉獻禮，大概就比較能夠了解為什麼在耶路撒冷城牆修建完工之後，尼希米還須要有一段時間的預備，才正式舉行落成的奉獻禮。尼希米記第六章就告訴我們，耶路撒冷城牆已經修建完工。在那個時候，尼希米就可以立刻大肆慶祝。但我們看見第七章，城牆修建完工之後，尼希米卻先做了人口普查。然後第八到十章，尼希米又邀請文士以斯拉教導這群回歸的猶大餘民摩西的律法典章，指正他們的罪惡過犯，引導他們悔改歸正，重建他們的靈命。尼希米記十一、十二章，才召聚有心願意委身以神為中心的祭司、利未人、和猶大餘民遷居耶路撒冷，參與敬拜事奉神，建設聖城耶路撒冷成為歸神為聖的聖城。這些預備工作完成之後，尼希米才正式舉行這個莊嚴盛大的奉獻典禮。

這個盛大的落成奉獻禮，第一要公開表達對神的感謝，感謝過去對整個重建工程的施恩與幫助，稱謝祂奇妙的作為，舉辦這個莊嚴盛大的慶典而已。另外，還有一個更大的意義與目的，就是要正式的向四周圍的國家昭告，雖然他們住在他們中間，但卻與他們有所分別，以色列民是神所揀選的子民，過去得到神的幫助與眷顧，經歷神的信實與同在，他們願意定志以神為中心，委身敬拜事奉，遵照祂的心意而行，忠於祂、愛祂。他們要透過這個莊嚴公開的奉獻禮，再一次向其他國家表明他們的心志與決定。我們每個周日，在主復活得勝的日子，預備好自己，存敬畏的心，歡歡喜喜的來到教會，參加崇拜，也跟尼希米記這裡所陳述城牆奉

獻禮一樣，是有很重要的意義的。一來是向世人昭告，二來提醒自己我們是神所救贖，屬神光明的兒女。雖然住在這個世界的裡面，但卻不屬於這個世界，而是已經完全屬於主的。**約翰福音 17:14-16**。透過每個主日到教會，向神敬拜，表明我們樂意委身，忠心愛主，甘心樂意服事祂。

二、全民潔淨，歸神為聖

尼希米記 12:30，在舊約聖經我們看到幾次以色列人盛大舉行的奉獻禮。一個是在所羅門王建造聖殿完工之後，舉行莊嚴盛大的獻殿典禮，來表明對神的信實、慈愛、和恩惠的讚美感恩。第二次是在主前 520 年，以色列第一次被擄歸回，省長所羅巴伯帶領猶大餘民，在耶路撒冷重建聖殿，在完工之後，他們也舉行一場盛大莊嚴的感恩奉獻典禮。這兩次的奉獻聖殿禮，都在表明是神的眷佑與同在，向神獻上崇高的讚美與感恩。感謝神的帶領祝福，建造聖殿，成為神的居所，然後舉行奉獻給神的儀式，這做法是合理且可以理解的。但是尼希米所建造的，只是重建耶路撒冷殘破的城牆，完工之後卻也舉行莊嚴盛大的奉獻禮，在以色列的歷史來說是史無前例的。尼希米這麼做是因為耶路撒冷城牆重建的工程，是回應神的呼召，為榮耀神而建造的。整個重建工程都看到神的幫助。因此，建造完成之後，舉行盛大的感恩奉獻禮也是應該的。

在城牆落成奉獻禮的過程當中，在聖殿服事的祭司和利未人，他們先潔淨自己，然後潔淨城裡的百姓，甚至連城門和城牆都加以潔淨。雖然尼希米記這裡並沒有記載祭司和利未人是用什麼方法來潔淨的。但是如果依照利未記、民數記所記載潔淨的條例，是包括洗身體、洗衣服、禁止性生活、禁食、和獻贖罪祭等等，繁複嚴謹的要求與行動。目的是要潔淨汗穢，分別為聖。對於有不潔淨的房屋，則是用牛膝草浸泡的水，撒在不潔淨汗穢有細菌的地方，來象徵潔淨。行潔淨禮是從聖殿的祭司和利未人開始，一直到城裡的百姓都要遵行，來表明他們是被揀選分別出來，要敬拜服事神的。尼希米在奉獻典禮的過程中，透過潔淨全民的方法，提醒他們是被神所揀選的，與俗世分別出來，歸神為聖的子民。往後的日子，他們需要在聖城耶路撒冷遵神為大，讓神掌權，過一個順服神律法與命令，以神為中心的聖潔生活。只要他們徹底遵行，他們就自然跟周邊那些崇拜偶像的異族人有所區別，活出榮耀尊貴的生命。**提摩太後書 2:21**。我們是一群蒙了神的恩召，被基督十架所救贖，罪得赦免，有屬天新生命神的兒女。雖然，我們仍住在惡者魔鬼所掌控的這個世界裡，但我們卻已經不再屬於這個世界，只要我們放下自己，順服內住在我們心裡的聖靈引導，過一個與蒙召的恩相稱，良善聖潔的生活，我們就可以成為貴重的器皿，讓神使用，在萬民中，彰顯神的榮耀。

三、尊主為大，以神為樂

尼希米記 12:31-43 是描述在奉獻禮的過程中。尼希米把參加慶典的人分成兩個大隊：一隊由文士斯拉帶領，另外一隊則由尼希米自己帶領。每隊成員除了有猶大的餘民之外，還有八位吹號的祭司和在聖殿裡帶領詩歌敬拜的。包括唱詩的、負責吹奏、和打擊樂器的利未人。他們在谷門集合，一隊逆時鐘方向往南，另一隊順時鐘方向往北。這兩隊沿著剛完工的耶路撒冷城牆行進，沿路他們吹號、唱歌、讚美、稱謝神的恩惠與大能的眷顧。繞了耶路撒冷一圈，然後在聖殿門口匯集一起來敬拜。為什麼尼希米在耶路撒冷城牆奉獻禮的過程中，還要這麼麻煩，大費周章的先安排繞城，才開始這個盛大的慶典呢？好像有點多此一舉！但聖經學者認為尼希米的這個安排是有特別用意的。尼希米要參加奉獻禮的人回顧一下，耶路撒冷城牆過去是個令人看了心酸慘不忍睹殘破不堪的殘垣瓦礫；但現在卻是個美麗堅固能夠保護家園安全的營壘。重建城牆對耶路撒冷居民的安全與發展是很重要，但是要憑藉著人數不多又沒有修建城牆經驗的猶大餘民，簡直是天方夜譚，不可能完成的事。加上在修建期間，他們還要面對周圍外敵的冷嘲熱諷，威嚇攻擊和內部種種的爭鬧紛擾，很難想像這個工程在神的恩佑保守之下，只用了五十二天就完成了。尼希米深知這絕不是出於人的智慧與能力可以完成的，完全是神的奇妙作為與恩賜。**詩篇 127:1-2**。

尼希米在這個慶典的過程中，把焦點集中在神的身上讓以色列民知道城牆能夠修建完成是神幫助他們，要把一切榮耀歸給神。如果單就人的角度來看，耶路撒冷城牆修建最大的功臣非尼希米莫屬。他從放下波斯宮中優渥的職務與生活，回到形同廢墟的故土，勘查、規劃、溝通、處理危機、帶領耶路撒冷城牆的建造，他是整個願景策畫的總工程師。特別是，他們只用短短 52 天的時間就把整個圍繞耶路撒冷殘破不堪的城牆修復完成。如果沒有尼希米，這件具有時代歷史意義的工程是不可能完成的但是尼希米卻把這一切榮耀稱頌歸給神。因為他知道，從神感動他、波斯王允准他、回到故鄉、克服種種外在的艱難挑戰，一直到整個城牆修建完成，都是神賜智慧，祂大能的聖手，扶持、幫助、來帶領他完成的。當猶大餘民在聖殿獻祭，尊神為大，稱頌讚美歸榮耀給神的時候，**尼希米記 12:43**，神就賜福給他們大大的喜樂。

今天在推動教會事工的過程當中，常把焦點放在人的功勞，誇耀人的成就與能力，將榮耀歸給人，常常忘記是神的恩惠與大能，是祂恩手的護佑與保守才有今天的成就。否則，我們就跟世人一樣，把人當成偶像。我們需要彼此提醒，我們所擁有的才幹、能力、財富，都是神賞賜的。當我們尊神為大，以服事神為樂，知道感恩歸榮耀給神，我們就活出跟世界不一樣的生命。

四、立定新志, 討 神喜悅

尼希米記 12:44.奉獻禮的當天, 尼希米立刻執行舊約律法的要求, 安排特定管理的人, 把供給在聖殿服事的祭司, 和擔任不同聖殿敬拜事奉的利未人的奉獻, 放在庫房裡. 使他們這些在聖殿辦理屬 神的事務, 帶領會眾敬拜的聖職人員, 可以沒有後顧之憂, 專一的事奉. 耶路撒冷城牆的奉獻禮當天, 這些猶大餘民就立定新志, 開始按照律法的要求, 將他們所得的奉獻給 神. 這些奉獻包括獻給 神的舉祭, 也就是特別的禮物. 初熟之物, 也就是剛採收最好的農作物, 和十一奉獻. 歸回的猶大餘民人數並不是太多, 在聖殿事奉的祭司和各種不同服事的利未人可是不少. 在奉獻典禮的當天, 尼希米和猶大餘民就定志, 恢復大衛時期在聖殿服事敬拜的各種神職人員. 按照**歷代志上 23:1-32**, 神給大衛的命令, 在聖殿事奉的, 除了獻祭的祭司之外, 還有看殿門的、聖殿帶領敬拜的、和詩班唱詩的. 在大衛的時代, 因為是國家興盛時期, 供養這麼多在聖殿裡主禮祭典和敬拜的神職人員, 有足夠的能力可以承當. 但是在歸回時期, 這樣的奉獻對當時的猶大餘民來說, 其實是非常沉重的. 他們在耶路撒冷生活的處境, 仍然處在篳路藍縷非常艱辛的階段. 但是這些猶大餘民卻立定新志歡喜接受, 讓 神的居所沒有缺乏. 這樣的決定與態度是需要相當的決心與順服, 才能做到的, 是神所喜悅的.

奉獻的功課對我們基督徒來講是非常的困難的. 特別是十分之一的奉獻. 我們明知道聖經是這樣教導, 這是 神的命令. 神透過經文向我們保證, 只要遵行, 祂的祝福就會加倍臨到我們.**瑪拉基書 3:10.** 但我們總是有許多的藉口與理由來推託. 我們常說, 我們是屬於主, 我們所擁有的都是主所賞賜的. 但將祂所賜的十分之一奉獻給主, 卻捨不得顯得很困難. 很多時候我們失去 神所賜給祂兒女的許多祝福.

結論:

今天我們蒙了基督十架的救贖, 罪得赦免, 成為 神光明的兒女, 有從天而來新的生命. 雖然, 我們住在這個世界的裡面, 但我們卻不屬於這個世界. 我們是被 神所分別出來的, 是屬 神的子民, 有聖靈內住在我們裡面. 我們的思想、意念、有聖靈的引導、更新、改變, 不應該再依靠肉體的情慾, 舊有俗世的價值與判斷來行事, 而應該信靠順服, 遵行 神的旨意與命令. 我們言行舉止才能被世人認出我們真是 神的兒女. 活出與世界不一樣充滿能力尊貴榮耀屬 神的生命. 但願猶大餘民預備城牆奉獻禮的過程中, 他們重新立定新志對 神委身、尊主為大、以 神為樂、討神的喜悅, 也成為我們今天的委身與禱告. 求 神幫助我門, 透過我們的信靠順服, 有屬 神仁義聖潔的樣式, 可以成為貴重的器皿, 在今天敗壞黑暗的世代, 活出美好, 為祂所用, 彰顯祂的榮耀.